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Predgovor 

 
  Pre 50 godina, kao odgovor na narasle potrebe za visokoobrazovanim stručnjacima 
iz oblasti hidrogeologije, na Rudarsko‐geološkom fakultetu u Beogradu formiran je Smer 
za  hidrogeologiju. Do  danas, menjao  je  nazive: OOUR Grupa  (1973),  Institut  (1990)  i 
Departman  za  hidrogeologiju  (2007).  Međutim,  kakav  god  da  je  bio  naziv  ove 
organizacione  jedinice  na  Fakultetu,  ona  je  izvršavala  osnovne  ciljeve  zbog  kojeg  je 
osnovana:  formiranje  novog  stručnog  kadra    oblasti  hidrogeologije,  uvođenje  novih  i 
stalan  razvoj postojećih specijalističkih disciplina u hidrogeologiji, postavljanje stručnih 
normi u projektantskom i, delom u izvođačkom delu hidrogeološke struke, kontinuirana 
afirmacija Departmana  i hidrogeologije uopšte kroz publikovanje udžbenika,  tematskih 
monografija,  naučnih  i  stručnih  radova  u  naučnim  časopisima  ili  kongresima  i 
simpozijumima,  organizacija  naučnih  skupova,  vođenje  i  učestvovanje  u  domaćim  i 
međunarodnim projektima i dr. 
  Departman  je  danas,  nakon  50  godina  razvitka  prepoznatljiv  po  svim  navedenim 
parametrima  kao  jedina  nastavna  i  vodeća  naučno‐istraživačka  institucija  iz  oblasti 
hidrogeologije u Srbiji, ali i u regionu. Navedeno su omogućila ukupno 30 nastavnika, 7 
saradnika u nastavi, 10  stalno zaposlenih  stručnih  saradnika, 4 honorarno angažovana 
nastavnika ili eksperta i 63 saradnika zaposlenih na određeno vreme.  
  Podzemne  vode  zvanično  nemaju  status  strateškog  resursa  u  Srbiji,  ali  mnoge 
činjenice govore u prilog značaju koje  imaju. Danas one učestvuju sa približno 75 % u 
snabdevanju  stanovništva  pijaćom  vodom,  kao  mineralne  i  termalne  koriste  se  u 
balneoterapiji  i  banjskom  turizmu,  korišćenjem  hidrogeotermalne  energije  učestvuju 
kao izvor “zelene” energije, koriste se kao flaširane vode, a takođe predstavljaju osnovni 
resurs u snabdevanju industrije itd.  
  Upravo  zbog  prepoznatog  značaja  koje  imaju,  njihovo  izučavanje  na Departmanu 
omogućava  relativno uspešno  zaposlenje  svršenim  studentima u  zemlji  i  inostranstvu. 
Tokom  pola  veka  koliko  se  permanentno  odvija  edukacija  na  Departmanu,  osnovne 
studije  je  završilo  983  studenata, master  studije  135  studenata,  dok  je  71  kandidat 
stekao naziv magistra nauka i promovisana su 64 doktora nauka. 
  Monografija kojom se obeležava 50 godina postojanja Departmana podeljena  je u 
nekoliko poglavlja.  
  Prvo  poglavlje  obrađuje  istorijat  razvoja Departmana  od  njegovog  osnivanja  (kao 
Smera) do danas. Tokom pripreme i izrade ovog poglavlja, arhivska građa Departmana je 
dopunjena,  te  se može  smatrati  da  je  ona  kompletna  za  period  1990‐2021.  godine. 
Period koji prethodi ovom, rekonstruisan je na osnovu delimičnih zapisa u biografijama 
nastavnika  i saradnika  ili „sećanja” dela učesnika. Ovo poglavlje, se sastoji od sledećih 
potpoglavlja:  istorijat  razvoja  hidrogeologije  kod  nas;  osnivanje  i  razvoj  Smera  za 
hidrogeologiju  ‐ organizaciona struktura  i kadrovi; razvoj specijalističkih hidrogeoloških 
disciplina  na  Departmanu;  naučno‐istraživačka  delatnost  Departmana;  nastavna 
delatnost  Departmana;  izdavačka  delatnost  na  Departmanu;  i  smernice  za  nastavak 
misije Departmana za hidrogeologiju. 



  Drugo  poglavlje,  obrađuje  Vodosnabdevanje  podzemnim  voda.  U  njemu  su 
obrađeni: aktuelno stanje u korišćenju podzemnih voda za vodosnabdevanje; zakonska 
regulativa  u  oblasti  podzemnih  voda;  i  potencijalnost  i  perspektive  korišćenja 
podzemnih voda. 
  U  trećem poglavlju prikazani  su  stanje  i perspektive geotermalne energije u  Srbiji 
kroz  potpoglavlja:  geotermalna  energija  u  kontekstu  globalne  energetske  politike  u 
periodu 2011‐2021; pregled najznačajnijih aktivnosti u geotermalnim  istraživanjima  za 
period 2011‐2021; prikaz rezultata u oblasti ocene geotermalnog potencijala na teritoriji 
Republike  Srbije;  prikaz  rezultata  u  oblasti  eksploatacije  i  korišćenja  geotermalne 
energije  u  Srbiji;  razvoj  budućih  tehnologija  i  geotermalna  energija;  i  pravci  razvoja 
geotermalne energije u Republici Srbiji.  
  Četvrto  poglavlje  razmatra  stanje  i  perspektive  iz  oblasti  zaštite,  kontaminacije  i 
remedijacije podzemnih voda. U okviru ovog poglavlja, obrađeni su: kvalitet podzemnih 
voda;  kontaminanti,  izvori  kontaminacije  i  procena  rizika  od  kontaminacije;  stanje  u 
Srbiji  sa  aspekta  zaštite  i  remedijacije;  i dat  je  kritički osvrt na  zakonsku  regulativu u 
oblasti zaštite i remedijacije podzemnih voda.  
  U poglavljima 5 – 9 dati su: spisak svih nastavnika  i saradnika koji su učestvovali u 
radu Departmana od njegovog osnivanja; raspored predmeta po semestrima i godinama 
na  Studijskom  programu  Hidrogeologija  za  sva  tri  nivoa  studija  (akreditacioni  ciklus 
2020‐2027);  spisak diplomiranih  studenata, magistara nauka, mastera  i doktora nauka 
za period 1971‐2021;  i prikazane  su  sve korice udžbeničkih  i monografskih publikacija 
članova Departmana. 
  Departman za hidrogeologiju je doneo Odluku o dodeli povelja povodom jubileja 50 
godina  od  osnivanja  Smera  za  hidrogeologiju  nastavnicima  i  saradnici  koji  su 
penzionisani u poslednjih deset godina, a koji su (gotovo) ceo svoj radni vek proveli na 
Departmanu: prof. Slobodanu Vujasinoviću, prof. Vojislavu Tomiću, prof.  Ivanu Matiću, 
prof. Milenku Pušiću, prof. Petru Papiću, prof. Milojku Laziću, prof. Veselinu Dragišiću, 
prof. Zoranu Stevanoviću, i laborantu Zorici Marjanović. 
  Ovu monografiju,  posvećujemo  svima  koji  su  radili  na  Departmanu  od  njegovog 
osnivanja, i ostalima koji su na bilo koji način pomogli u njegovom funkcionisanju, ličnim 
doprinosom ili institucionalno preko poslovnih partnera.  
 
 
 
 
u Beogradu, 
29.11.2021.g   

Dušan Polomčić, Vladimir Živanović, 
Ana Vranješ i Ljiljana Vasić 
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